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disciplinare:
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di cui 
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CFU ese/lab/tutor:

Modalità di erogazione, ore di didattica assistita ed ore dedicate allo studio individuale
ore di lezione: 40                                                                ore di esercitazione/laboratorio/tutorato: da definire
totale ore didattica assistita: 40  
totale ore di studio individuale: 85
Lingua di erogazione:
Italiano

Obbligo di frequenza:
no

Docente: Domenico 
Dalfino

Tel: 0805717820
e-mail: 
domenico.dalfino@uniba.i
t

Ricevimento studenti:
Dipartimento – C.so 
Italia, 23
 
Piano 2° a sinistra, 
stanza 7

Giorni e ore ricevimento:
Lunedì e mercoledì dalle 11.00 
alle 13.00

Conoscenze preliminari: Istituzioni di Diritto Privato; Diritto Costituzionale

Obiettivi formativi:
Apprendimento dei principi generali del diritto processuale civile nonché del processo ordinario di cognizione
di primo grado. Studio dell’istituto della mediazione finalizzata alla conciliazione delle controversie civili  e
commerciali e degli altri metodi di risoluzione della controversia alternativi alla giurisdizione.
L’obiettivo  principale  del  corso  consiste  nel  fornire  agli  studenti  gli  strumenti  base  per  la  conoscenza del
processo civile, sia con riguardo ai principi generali che lo regolano, sia con riferimento allo svolgimento del
primo grado di giudizio.
Lo studente dovrà essere in grado di valutare autonomamente, con spirito critico, ed applicare principi di teoria
generale  ed  istituti  del  processo  civile,  nonché  orientarsi  e  districarsi  nella  fase  dialettica  e  dinamica  del
processo stesso, con riferimento al primo grado di giudizio. Il  corso, inoltre, si propone di implementare le
capacità dello studente nell’uso del linguaggio giuridico e della terminologia adeguata al settore scientifico di
riferimento.

Risultati di 
apprendimento previsti 

Conoscenza e capacità di comprensione:
dei principi del diritto processuale civile;

Conoscenza e capacità di comprensione applicate:
per  mezzo  della  individuazione  delle  garanzie  costituzionali  e  dei  margini
applicativi dei principi del “giusto processo”;

Autonomia di giudizio:
da far conseguire allo studente in ordine alla effettività della tutela dei diritti che
la funzione giurisdizionale e le adr mirano a garantire;

Abilità comunicative:
che il corso si propone di implementare nell’uso del linguaggio giuridico e della
terminologia adeguata al settore scientifico di riferimento;

Capacità di apprendere:
che il corso si propone di far acquisire allo studente nell’analisi delle tecniche di
risoluzione giudiziale e stragiudiziale della controversia partendo proprio dal caso
concreto.
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Programma del corso

Le garanzie costituzionali del processo civile. 

Le disposizioni generali del codice di procedura civile. 
La mediazione e la negoziazione assistita 

Il processo civile a cognizione piena di primo grado, ordinario dinanzi al tribunale.
 
L’istruzione probatoria e i singoli mezzi istruttori. 

La fase decisoria. 

La conclusione del processo senza decisione 

Vicende particolari del processo 

Il giudicato e l’autorità delle sentenze 

Non sono previsti programmi specifici per gli studenti erasmus incoming: gli orari di ricevimento
sono gli stessi già indicati dal docente.

Metodi di insegnamento:

Metodologia didattica convenzionale. 

SEMINARI DI APPROFONDIMENTO 

SVOLGIMENTO DI UN PROCESSO CIVILE SIMULATO

Supporti alla didattica: uso di strumenti multimediali

Controllo dell'apprendimento e modalità d'esame:

Esame orale.

1) Sarà oggetto di valutazione l’effettiva acquisizione da parte dello studente delle conoscenze e abilità descritte
nella sezione “Risultati di apprendimento previsti”. 
2) La formulazione della valutazione finale avviene con voto d’esame; l’esame orale si struttura in un numero
minimo di tre domande, una sui principi di carattere generale, le altre sul processo di primo grado. Ciascuna di
esse implica un approfondimento direttamente proporzionale al numero di crediti della prova da sostenere. 
3) Delle prove intermedie relative a esercitazioni pratiche (simulazione di mediazione o del processo di primo
grado e/o altro) anche finalizzati alla risoluzione di un caso concreto, si terrà conto ai fini della valutazione
finale.

Testi di riferimento principali: 

G. BALENA, Istituzioni di diritto processuale civile, Bari, 2019, 5ᵃ, voll. I (per intero), II (fino al giudicato: cap. 
XV incluso) 

ovvero

F.P. LUISO, Diritto processuale civile, Milano, 2020, 11ᵃ ed., voll. I (per intero), II (fino al capitolo 31, incluso).
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